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U.37.02.01 BUDOWA PRZYŁĄCZA CIEPŁA 
 
1. WSTĘP  
1.1. Przedmiot STWiORB 
 Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych są 

wymagania dotyczące wykonania i odbioru Robót budowlanych budowy przyłącza ciepła w ramach realizacji 
zadania: BUDOWA INKUBATORA LOGISTYCZNEGO - PN. "ROTTERDAM INC.”, 
ZLOKALIZOWANEGO W KIELCACH PRZY UL. OLSZEWSKIEGO NA DZ. NR EWID. 5/106, 5/86, 
6/492, 5/107, 6/493” 
1.2. Zakres stosowania Specyfikacji 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument kontraktowy przy zlecaniu  
i realizacji robót  wymienionych w pkt.1.1 zgodnie z STWiORB DMU.00.00.00 – „Wymagania Ogólne”. 
 Wszędzie w różnych rozdziałach Specyfikacji czynione są odniesienia do norm krajowych, które 
napisane są i winny być interpretowane przez Wykonawców w języku polskim. Normy te winny być uważane za 
integralną część tychże i odczytywane w powiązaniu z Dokumentacją Projektową  
i Specyfikacją jak gdyby były w nich powielone. Uważa się Wykonawcę za w pełni zaznajomionego  
z ich treścią i wymaganiami.  
 Najnowsze wydanie norm, które ukaże się nie później niż na 28 dni przed datą zamknięcia przetargu 
będzie mieć zastosowanie o ile nie wskazano inaczej. 
1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją 
Roboty, których dotyczy Specyfikacja (STWiORB) obejmują wszystkie czynności umożliwiające wykonanie robót 
wymienionych w punkcie 1.1. w zakresie zgodnym z Dokumentacją Projektową. 
W zakres robót wchodzą: 

− pomiary liniowe w terenie, 

− roboty przygotowawcze, 

− wykopy liniowe oraz wraz z umocnieniem i rozbiórką umocnienia, 

− ułożenie i montaż odcinków ciepłociągów z rur preizolowanych z zatopioną instalacją alarmową, 

− wykonanie zbiornika retencyjnego w postaci 1 baterii 

− próby szczelności; 

− podsypki i obsypki rur, 

− zabudowa wszystkich obiektów niezbędnych do prawidłowego funkcjonowania obiektu ujętych i nieujętych w 
projekcie;, 

− ochrona przed korozją, 

− włączenie do sieci miejskiej cieplnej; 

− zasyp wykopów gruntem niespoistym z zagęszczeniem warstwami, 

− kontrola jakości, 

− wykonanie powykonawczej dokumentacji geodezyjnej. 
1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej STWiORB są zgodne z odpowiednimi normami i określeniami podanymi w 
Specyfikacji DMU.00.00.00. 
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1.4.1.  Sieć ciepłownicza – Układ rurociągów ze wszystkimi urządzeniami na nich zamontowanymi (armatura 
odcinająca i regulacyjna, urządzenia kontrolno-pomiarowe, odpowietrzenia, odwodnienia, studzienki, 
kompensatory, drenaże, konstrukcje nośne sieci nadziemnych itp.). 

1.4.2. Preizolowana sieć ciepłownicza – układ rurociągów j.w. lecz wykonany z rur, kształtek i elementów 
preizolowanych, zgodnie z założeniami technicznymi producenta systemu preizolacji. 

1.4.3. System preizolacji – Kompletny zespół rur, kształtek i elementów służących wykonaniu preizolowanych 
sieci ciepłowniczych, zaprojektowany, wyprodukowany i oferowany przez jednego producenta. 
Umożliwiający realizowanie w pełni funkcjonalnej sieci ciepłowniczej. 

1.4.4. Rura preizolowana – prefabrykat składający się z rury przewodowej, izolacji piankowej i rury osłonowej. 
Rura preizolowana posiada niezaizolowane końcówki rury przewodowej służące do łączenia z innymi 
rurami, kształtkami, lub elementami sieci preizolowanej.  

1.4.5. Kształtka preizolowana - prefabrykat składający się kształtki przewodowej (kolano, zwężka, odgałęzienie, 
kompensator, zawór itp.), izolacji piankowej i płaszcza osłonowego. Kształtka preizolowana posiada 
niezaizolowane końcówki służące do łączenia z rurami lub innymi kształtkami i elementami sieci 
preizolowanej. 

1.4.6. Element preizolowany - prefabrykat składający się na system preizolacji niebędący rurą ani kształtką 
preizolowaną.  

1.4.7. Rura przewodowa – rura służąca przesyłaniu czynnika grzewczego. 
1.4.8. Pianka izolacyjna – pianka o strukturze zamkniętych komórek będąca efektem reakcji odpowiednich 

związków chemicznych, służąca izolacji termicznej rury przewodowej i będąca na trwałe z nią związana. 
1.4.9. Rura osłonowa – zewnętrzna rura wykonana z twardego polietylenu HDPE (za wyjątkiem rur SPIRO) na 

stałe połączona poprzez piankę izolacyjną z rurą przewodową i służąca ochronie ich przed wpływem 
czynników zewnętrznych. Jak również przejmująca na cały układ siłę tarcia gruntu w przypadku sieci 
podziemnej. 

1.4.10. Płaszcz osłonowy - zewnętrzny płaszcz wykonany z twardego polietylenu HDPE (za wyjątkiem rur spiro) 
na stałe połączony poprzez piankę izolacyjną z kształtką przewodową i służący ochronie ich przed 
wpływem czynników zewnętrznych. Jak również przejmująca na cały układ tarcie lub opór gruntu w 
przypadku sieci podziemnej. 

1.4.11. Zespół złącza, mufa – jest to komplet elementów służących połączeniu rury osłonowej lub płaszcza 
osłonowego i wypełnienia pianką izolacyjną przestrzeni między rurą przewodową a osłonową, w miejscu 
łączenia (spawania, lutowania, zgrzewania) rury lub kształtki przewodowej. 

1.4.12. Instalacja alarmowa – elektroniczna instalacja wykrywania i lokalizacji zawilgocenia i uszkodzenia pianki 
izolacyjnej. Składająca się z drutów alarmowych zatopionych w piance izolacyjnej, elementów łączących, 
oraz urządzeń wykrywających i lokalizujących uszkodzenia i zawilgocenia. 

1.4.13. "Roboty" - oznacza stałe i tymczasowe roboty, które mają zostać wykonane (włączając projekty 
wykonawcze, urządzenia, sprzęt, które mają być dostarczone) dla osiągnięcia założonych celów 
Projektu. 

1.4.14. „Usługi” - oznacza stałe i tymczasowe usługi, które mają być wykonane (włączając wykonanie 
dokumentacji technicznych, i działania promujące i informujące) dla osiągnięcia założonych celów 
Projektu. 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz zgodność z Dokumentacją Projektową, oraz 
poleceniami Inżyniera. 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB DMU.00.00.00. „Wymagania ogólne”.  
2. MATERIAŁY 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w DMU 00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 2. 
Dopuszczalne jest wyłącznie użycie wyrobów oznaczonych znakiem B lub CE (wyrób budowlany), posiadanie 
odpowiednich aprobat technicznych na cały stosowany asortyment rur, kształtek, armatury i studzienek lub 
świadectw zgodności z PN oraz konieczność przedstawienia przez wykonawcę certyfikatów, aprobat i świadectw 
dopuszczeń na wszystkie użyte materiały i wyposażenie, itd 
Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć materiały zgodnie z wymaganiami Rysunków i Specyfikacji.  
Wykonawca zobowiązany jest: 

• dostarczyć materiały zgodnie z wymaganiami specyfikacji technicznych. Wszystkie wyroby stanowiące 
elementy kanalizacji (rury, studzienki, kształtki, itd.) muszą być nowe i nieużywane” 

• wszystkie elementy kanalizacji (rury, studzienki, kształtki, itd.) wykonać z zachowaniem następujących 
parametrów: 

- sztywność obwodowa - dla rur z tworzywa: min SN 8 kN/m2, oraz dla studzienek i zbiorników: min. 
SN 8 kN/m2:  

- najwyższa szczelność i trwałość oraz odporność chemiczna połączeń, 

- posiadanie odpowiednich aprobat technicznych i dopuszczeń do stosowania (deklarację zgodności 
wydaną przez dostawcę) na cały asortyment rur i kształtek użytych do budowy. Wymagane jest 
trwałe fabryczne oznakowanie wyrobów dla stwierdzenia, że deklaracja zgodności dotyczy 
konkretnej partii dostawy. 

• stosować wyroby produkcji krajowej lub zagranicznej posiadające aprobaty techniczne wydane przez 
odpowiednie Instytuty Badawcze. 
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Jeżeli Rysunki lub Specyfikacja, przewidują możliwość wariantowego wyboru rodzaju materiału w wykonywanych 
robotach, Wykonawca powinien powiadomić Inżyniera o swoim wyborze jak najszybciej jak to możliwe przed 
użyciem materiału, albo w okresie ustalonym przez Inżyniera celem sprawdzenia zgodności z wymogami 
projektowymi.  
W przypadku niezaakceptowania materiału ze wskazanego źródła, Wykonawca powinien przedstawić do 
akceptacji Inżyniera materiał z innego źródła. 
Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zmieniony bez zgody Inżyniera. Każdy rodzaj 
robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne 
ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem i niezapłaceniem za wykonaną pracę. 
Przy wykonywaniu robót budowlanych należy, zgodnie z ustawą Prawo Budowlane, stosować  
wyroby budowlane, które zostały dopuszczone do obrotu i powszechnego lub jednostkowego stosowania w 
budownictwie, czyli posiadające: 
-certyfikat na znak bezpieczeństwa, 
wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, 
aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych - w odniesieniu do wyrobów 
podlegających tej certyfikacji lub 
- certyfikat zgodności,  
lub deklarację zgodności z Polską Normą lub z aprobatą techniczną, mające istotny wpływ na spełnienie co 
najmniej jednego z wymagań podstawowych - w odniesieniu do wyrobów nie objętych certyfikacją na znak 
bezpieczeństwa lub 
-oznaczone znakowaniem CE,  
dla których zgodnie z odrębnymi przepisami dokonano oceny zgodności ze zharmonizowaną normą europejską 
wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, a europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną 
państwa członkowskiego Unii Europejskiej uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami 
podstawowymi, lub 
- znajdujące się w określonym przez komisję Europejską wykazie wyrobów 
posiadających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, dla których producent wydał deklarację 
zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej. Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały powinny 
być zaopatrzone przez producenta ww dokument i udostępniane Inwestorowi i nadzorowi budowlanemu w czasie 
trwania budowy. 
Surowiec użyty do produkcji rur, kształtek i studni z tworzyw sztucznych powinien gwarantować trwałość większą 
od 50 lat oraz posiadające oświadczenie o zgodności wyrobu budowlanego z indywidualną dokumentacją 
techniczną odbiorcy, zgodnie z art. 10 ustawy z dnia 16 kwietnia o wyrobach budowlanych. Należy stosować 
materiały posiadające oświadczenie o zgodności wyrobu budowlanego z indywidualną dokumentacją techniczną 
odbiorcy, zgodnie z art. 10 ustawy z dnia 16 kwietnia o wyrobach budowlanych. 
Materiały podstawowe: 
Transport materiałów na plac budowy musi odbywać się z zachowaniem następujących zasad: 

➢ rury należy przewozić samochodami dłużycowymi ułożone płasko na dnie ładowni, w 
➢ stosach nie wyżej niż krawędź burty, w przypadku przewożenia rur o różnych długościach dłuższe pod 

krótszymi, 
➢ rury nie mogą leżeć ani opierać się na kantach i krawędziach środków transportowych mogących 

uszkodzić lub wgnieść płaszcz lub rurę osłonową, 
➢ przy załadunku i rozładunku rur i kształtek preizolowanych nie wolno stosować lin czy łańcuchów 

metalowych mogących uszkodzić lub wgnieść płaszcz lub rurę osłonową, 
➢ do podnoszenia należy stosować taśmy parciane o szerokości min. 100 mm, 

W przypadku składowania rur preizolowanych na budowie należy: 
➢ przechowywać i magazynować je w taki sposób, aby zabezpieczyć je przed uszkodzeniem, 
➢ należy je układać na płaskiej, równej powierzchni, w przypadku stosowania podkładów należy je 

układać nie rzadziej niż co 5 m i nie dalej niż 40 cm od końców, 
➢ stosy rur nie mogą być wyższe niż 2 m i należy je zabezpieczyć przed „rozjechaniem się” poprzez 

klinowanie, klinami o szerokości min. 10 cm, 
➢ pomiędzy warstwami rur nie należy stosować przekładek, 
➢ rur przy składowaniu nie wolno krzyżować, 
➢ zaleca się układać rury tak, aby nalepki na rurach znajdowały się po jednej stronie. 

Materiały pozostałe: 
➢ materiały dostarczone przez wykonawcę muszą posiadać wszelkie atesty i aprobaty wymagane 

odrębnymi przepisami, 
➢ powyższe atesty i aprobaty wykonawca dostarczy zamawiającemu przed odbiorem robót, w których 

materiały te zostały użyte, 
➢ materiały muszą być stosowane zgodnie z zaleceniami producenta, 
➢ w razie wbudowania lub użycia materiałów niedopuszczonych do stosowania w budownictwie lub 

wadliwych wykonawca na własny koszt dokona ich wymiany na właściwe, 
➢ wykonawca ma obowiązek informować Zamawiającego o odkrytych wadach zastosowanych 

materiałów i ich wymiany, nawet w przypadku, gdy zostały już odebrane przez Zamawiającego. 
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➢ materiały zastosowane do odtworzenia terenu lub majątku osób trzecich w zakresie realizowanego 
zadania lub naprawy szkód wyrządzonych przez wykonawcę nie mogą 

➢ być gorszej jakości ani stanu niż istniejące wcześniej, 
stosowane materiały muszą odpowiadać właściwym Polskim i Europejskim Normom oraz przepisom ochrony 
środowiska.  
 
2.1. Materiały w zakresie budowy rurociągów 
Materiały zgodnie z Zestawieniem materiałów zawartym w Projekcie Budowlanym. 
Dostarczane zespoły rurowe powinny być rurami montowanymi z rur stalowych, poliuretanowej pianki izolacji 
termicznej i zewnętrznego płaszcza z wysoko szczelnego polietylenu, posiadać przewody do systemu 
alarmowego i być wykonane zgodnie z najbardziej aktualna normą PN-EN 253. 
Kształtki powinny być wykonane zgodnie z najbardziej aktualna normą PN-EN 448. 
Zespoły złącza powinny być wykonane z najbardziej aktualna normą PN-EN 489. 
Ponadto materiałami dla robót są: 

➢ rury i kształtki stalowe 
➢ zawory kulowe z końcówkami do wspawania 
➢ bloczki betonowe 
➢ kręgi betonowe 
➢ krąg betonowy z dnem 
➢ płyta nakrywcza 
➢ płyta denna betonowa 
➢ właz żeliwny 
➢ piasek 

2.2.  Materiały do instalowania systemu alarmowego 
Materiały zgodnie z Zestawieniem materiałów zawartym w Projekcie Budowlanym. 
2.3. Materiały w zakresie izolacji cieplnej 
Materiały termoizolacyjne stosowane na izolacje cieplne sieci ciepłowniczych powinny być: 

➢ wytrzymałe na działanie temperatury 1500oC bez zmian ich własności użytkowych, w czasie nie 
krótszym od założonej trwałości elementu izolowanego, 

➢ chemicznie obojętne w stosunku do materiału z którego jest wykonany element izolowany, 
➢ odporne na chemiczne działanie wody, oraz na destrukcyjne czynniki biologiczne, 
➢ nietoksyczne i łatwe w użyciu. 

Materiały do wykonania izolacji cieplnej rurociągów, armatury i urządzeń powinny ponad to 
➢ spełniać wymagania ochrony p.poż., nie powinny być łatwo zapalne i szybko rozprzestrzeniające ogień. 
➢ Potwierdzeniem spełnienia przez określony materiał termoizolacyjny wymienionych powyżej wymagań 

powinno być świadectwo dopuszczenia do stosowania w budownictwie wydane przez upoważnioną 
instytucję. 

➢ Izolacji i okładzin izolacji nie wolno wykonywać z materiałów organicznych, ze względu na możliwość 
zwilgocenia. 

➢ Materiały izolacyjne nie powinny zawierać siarki ogólnej powyżej 4 g/kg. 
2.4. Wymagania pozostałe: 

➢ Wykonawca dostarcza pozostałe materiały konieczne do realizacji zadania. 
➢ Materiały dostarczone przez wykonawcę muszą posiadać wszelkie atesty i aprobaty wymagane 

odrębnymi przepisami. 
➢ Powyższe atesty i aprobaty wykonawca dostarczy zamawiającemu przed odbiorem robót, w których 

materiały te zostały użyte. 
➢ Materiały muszą być stosowane zgodnie z zasadami wiedzy technicznej i zaleceniami producenta. 
➢ W razie wbudowania lub użycia materiałów gorszych niż opisanych w STWiORB część ogólna i 

szczegółowa lub wymaganych w ofercie, niedopuszczonych do stosowania w budownictwie, lub 
wadliwych wykonawca na własny koszt dokona ich wymiany na właściwe. 

➢ Stosowane materiały objęte są gwarancją wykonawcy również w czasie, gdy gwarancja producenta 
materiału już upłynęła. 

➢ Wykonawca ma obowiązek informować Zamawiającego o odkrytych wadach zastosowanych materiałów 
i ich wymiany, nawet w przypadku, gdy zostały już odebrane przez Zamawiającego. 

➢ Materiały zastosowane do odtworzenia terenu lub majątku osób trzecich w zakresie realizowanego 
zadania lub naprawy szkód wyrządzonych przez wykonawcę nie mogą być gorszej jakości ani stanu niż 
istniejące wcześniej. 

➢ Stosowane materiały muszą odpowiadać właściwym Polskim i Europejskim Normom oraz przepisom 
ochrony środowiska. 

➢ W przypadku, gdy gwarancja udzielana przez producenta materiału i urządzeń jest dłuższa niż 
gwarancja udzielana przez Wykonawcę, Wykonawca dokona cesji gwarancji na zamawiającego. 

2.2. Odbiór materiałów na budowie 
Materiały należy dostarczyć na budowę wraz ze świadectwem jakości, kartami gwarancyjnymi i protokółami 
odbioru technicznego.  
Dostarczone materiały na miejsce budowy należy sprawdzić pod względem kompletności i zgodności z danymi 
Producenta. 
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Należy przeprowadzić oględziny dostarczonych materiałów. W razie stwierdzenia wad lub powstania wątpliwości 
ich jakości, przed wbudowaniem należy poddać badaniom określonym przez Inżyniera. 
3. SPRZĘT 
Wykonawca przystępujący do wykonania kanalizacji deszczowej zastosuje sprzęt gwarantujący właściwą jakość 
robót. 
Stosowany sprzęt: 

• koparka przedsiębierna, 

• samochód samowyładowczy, 

• samochód skrzyniowy, 

• szlifierka kątowa, 

• dźwig samochodowy, 

• podnośnik widłowy, 

• spycharka kołowa lub gąsienicowa, 

• sprzęt do zagęszczania gruntu, 

• beczkowóz, 

• pompy do odwodnienia wykopów na czas budowy, 

• przewody parciane do odprowadzania wody z wykopów, 

• agregat prądotwórczy przewoźny, 

• niwelator, teodolit z pomocniczymi urządzeniami, 

• taśma miernicza, 

• urządzenie do wykonywania połączeń wciskowych, 

• komplet narzędzi do obcinania rur i fazowania bosego końca, 

• podbijaki drewniane do rur, 

• wciągarka ręczna, 

• wciągarka mechaniczna, 

• betoniarki, 

• żurawie, 

• zestaw spawalniczy, 

• spawarka, 

• wibratory, 

• zamknięcia mechaniczne - korki, lub zamknięcia pneumatyczne - worki gumowe, dla poszczególnych 
średnic kanałów, służące do zamykania kanałów podczas napraw, badań odbiorczych na szczelność i 
płukania. 

Sprzęt montażowy i środki transportu muszą być w pełni sprawne i dostosowane do technologii i warunków 
wykonywanych robót. Sposób wykonania robót oraz sprzęt zaakceptuje Inżyniera. 
4. TRANSPORT 
Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które pozwolą uniknąć uszkodzeń i 
odkształceń przewożonych materiałów.  
Materiały na budowę powinny być przewożone zgodnie z przepisami ruchu drogowego oraz BHP. Rodzaj oraz 
liczba środków transportu, powinna gwarantować prowadzenie robót zgodnie z zasadami zawartymi w 
Rysunkach i Specyfikacji i wskazaniami Inżyniera, oraz w terminie przewidzianym w kontrakcie.  
Wykonawca powinien wykazać się możliwością korzystania z następujących środków transportu:  
 - samochód skrzyniowy, 
 - samochód samowyładowczy, 
 - samochód dostawczy. 
Przewożone materiały powinny być rozmieszczone równomiernie, oraz zabezpieczone przed przemieszczaniem 
w czasie ruchu pojazdu.  
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Opracowania projektowe 
5.1.1. Prace wstępne. 
Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji Projekt organizacji i harmonogram robót uwzględniający 
wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty związane z budową przyłącza ciepła. 
5.1.2. Roboty przygotowawcze. 
Podstawę wytyczenia trasy sieci cieplnej stanowią Rysunki i Dokumentacja Prawna. 
Wytyczenie w terenie osi przyłącza ciepła przez odpowiednie służby geodezyjne, z zaznaczeniem punktów 
załamań trasy. 
5.1.3. Roboty montażowe 
Sieć cieplną wykonać w technologii rur preizolowanych z alarmem. 
Trasę sieci cieplnej poprowadzić jak przedstawiono na załączonych rysunkach w Projekcie Budowlanym. 
Na czas realizacji robót wykonać tymczasową organizację ruchu i oznakowanie miejsca robót. 
Roboty prowadzić przy następujących założeniach: 

➢ dojazd do placu budowy zgodnie z istniejącym oznakowaniem 
➢ prace wykonywane w obrębie wejść i wjazdów do posesji należy wcześniej uzgodnić z właścicielami tych 

posesji. 
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➢ Dla ruchu kołowego udostępnić pas jezdny o szer. min. 2,75m, oraz 1,50m dla ruchu pieszego. 
Wygrodzenia podłużne i poprzeczne zabezpieczyć zaporami z oświetleniem. 

➢ Bariery ustawić na stojakach o stabilnej konstrukcji 
Przed zajęciem pasa drogowego należy: 

➢ uzyskać w Zarządzie Dróg pisemne zezwolenie na zajęcie pasa drogowego uzgadniając termin zajęcia 
➢ wykonać i ustawić oznakowanie w określonych miejscach wskazanych projektem. 
➢ Miejsca ustawienia znaków drogowych w terenie należy wybierać indywidualnie w zależności od sytuacji. 

Ustawiając oznakowanie należy kierować się następującymi zasadami: 
➢ znaki i tablice nie mogą zasłaniać istniejących znaków drogowych, informatorów i sygnalizacji świetlnej 

nie mogą zasłaniać widoczności w rejonie skrzyżowania 
➢ znaki drogowe użyte do oznakowania robót powinny mieć wymiar o jedną grupę wyższy niż znaki 

ustawione na stałe. 
W czasie prowadzenia robót należy zapewnić stałą kontrolę ustawienia zabezpieczenia i oznakowania 
zastępczego, a stwierdzone usterki niezwłocznie likwidować. Za oznakowanie na terenie budowy odpowiada 
Wykonawca. 
Po zakończeniu robót należy przywrócić teren do stanu pierwotnego i przekazać Zarządcy drogi. 
Całość robót wykonywać zgodnie z Projektem Budowlanym, wytycznymi technologii wybranego systemu 
preizolacji oraz zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami, a także z nowoczesną sztuką budowlaną. 
5.2. Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki, roboty ziemne 
Roboty obejmują wykonanie rozbiórki nawierzchni oraz roboty ziemne. 
Rozbiórkę nawierzchni należy wykonywać w zakresie niezbędnym do wykonania przyłącza. 
Po zakończeniu robót należy nawierzchnie odbudować. 
Odzysk materiałów: 

➢ płyty betonowe 50x50x7cm – 50% 
➢ kostka betonowa – 50% 
➢ płyty betonowe – trylinka – 50% 
➢ kostka brukowa – 50% 
➢ krawężniki betonowe – 50% 
➢ obrzeża betonowe – 50% 

Materiały pochodzące z rozbiórek nadające się do ponownego wbudowania należy złożyć obok wykopu. 
Materiały pochodzące z rozbiórek, jak np. gruz wywieźć. Materiały z rozbiórki przeznaczone do utylizacji wywieźć 
i utylizować. 
Odległość odwozu gruzu i materiału przeznaczonego do utylizacji Wykonawca ustali we własnym zakresie. 
Roboty ziemne w pobliżu drzew i krzewów należy wykonywać sposobem ręcznym. Należy unikać składowania 
materiałów budowlanych w zasięgu systemów korzeniowych drzew i krzewów. Ewentualne drogi montażowe 
wytyczyć w taki sposób, aby możliwy był wzrost i rozwój drzew zlokalizowanych w obrębie budowy. Wszystkie 
prace wykonywać w bezpiecznej odległości od istniejących drzew, aby nie narażać je na uszkodzenia typu: 

➢ łamanie gałęzi, nieprawidłowe cięcia, odarcia i okaleczenia kory, przysypania pnia, 
➢ odsłonięcia korzeni. Maksymalnie skrócić czas otwartych wykopów wokół drzew i nie 
➢ narażać korzeni na przesuszenie. 

Drzewa i krzewy sąsiadujące z terenem budowy na czas robót należy zabezpieczyć zgodnie z Inwentaryzacją 
zieleni. Zabezpieczenie na czas robót obejmuje ochronę systemów korzeniowych, pni i koron drzew. Wskazane w 
Inwentaryzacji zieleni drzewa do zabezpieczenia należy odeskować do wysokości dolnych gałęzi. Odeskowanie 
powinno uwzględniać kształt pnia i powinno być zamocowane w sposób nie szkodzący drzewom (poprzez 
odrutowanie lub linami włókiennymi bez użycia gwoździ). Pnie drzew przed odeskowaniem owinąć matami 
słomianymi, trzcinowymi lub innymi miękkimi materiałami izolacyjnymi. Drzewa iglaste i krzewy otoczyć siatką. 
Przycięcia koron zastosować przy drzewach i krzewach, jeśli zaistnieje konieczność usunięcia gałęzi 
uniemożliwiających wykonanie prac budowlanych. Cięcie wykonać zgodnie z zasadami sztuki ogrodniczej, nie 
powodując okaleczeń i obłamań. Zabiegi pielęgnacyjne drzew i krzewów winny być wykonywane przez 
specjalistyczne firmy ogrodnicze. Uszkodzone korzenie należy przyciąć i zabezpieczyć odpowiednim środkiem 
grzybobójczym. 
Drzewa i krzewy, które kolidują bezpośrednio z prowadzonymi robotami remontowymi należy usunąć lub 
przesadzić. 
Wykopy wykonać na odkład i z wywozem gruntu. Miejsce i odległość odwozu gruntu z wykopów Wykonawca 
ustali we własnym zakresie. Z terenów zielonych należy zdjąć humus i zabezpieczyć miejsce składowania. Przed 
rozpoczęciem robót ziemnych należy wytyczyć przyłącze cieplne. Wykopy prowadzić zgodnie z tyczeniem i 
według Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru Robót. Przed przystąpieniem do wykopów należy wykonać 
przekopy kontrolne, celem dokładnego zlokalizowania uzbrojenia podziemnego. Roboty w pobliżu istniejącego 
uzbrojenia podziemnego należy wykonywać ręcznie pod nadzorem użytkownika danego uzbrojenia. 
Skrzyżowania z istniejącym uzbrojeniem podziemnym należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem. Przed 
zasypaniem wykopu zabezpieczenia zdemontować. W miejscu skrzyżowania z siecią c.o. na kablach 
energetycznych nn należy zamontować (pod nadzorem użytkownika) rury osłonowe. Długość rury osłonowej 
powinna być taka, aby chroniła kabel min. 0,5m licząc od bocznej krawędzi ciepłociągu z każdej strony. Nad 
kablami należy ułożyć folię. Istnieje możliwość występowania kolizji nie zinwentaryzowanych i nie występujących 
na planach, przez co nie wykazanych w Projekcie Budowlanym lub niezgodność w ich posadowieniu 
wysokościowym. Dlatego należy zachować szczególną ostrożność podczas robót ziemnych. Ewentualne kolizje 
wymagające zmian będą rozwiązywane. Wykonać niwelację dna wykopu, oczyszczenie z kamieni i 
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przygotowanie podłoża. Na dnie wykopu należy wykonać podsypkę. Po zmontowaniu rur oraz sprawdzeniu 
jakości połączeń i ich szczelności oraz wykonaniu geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej należy je 
przysypać warstwą piasku, a następnie  
5.2.1. Zasypka wykopów z zagęszczeniem i przywozem gruntu 
Po zamontowaniu rur preizolowanych, sprawdzeniu jakości i szczelności połączeń oraz po wykonaniu obsypki 
wykonać zasypkę wykopów z zagęszczeniem. 
5.2.2. Zasypka wykopów gruntem z odkładu z zagęszczeniem 
Wykonać zasypkę wykopów j.w, lecz gruntem z odkładu.  
 
5.3. Roboty budowlane w zakresie budowy rurociągów 
Sieć wykonać z rur i kształtek preizolowanych ze standardową grubością izolacji termicznej wyposażonych w 
przewody impulsowego systemu alarmowego o parametrach jak opisano w Projekcie Budowlanym. Rury chronić 
przed uszkodzeniem. Trasę sieci i usytuowanie wysokościowe rurociągów przedstawiono na załączonych 
rysunkach w Projekcie Budowlanym. Rurociągi sieci cieplnej wykonać z elementów wg załączonego schematu 
montażowego. Zmianę kierunków sieci cieplnej zapewnić poprzez zastosowanie kolan prefabrykowanych lub muf 
kolanowych. W najniższym i najwyższym punkcie zaprojektowano odwodnienie i odpowietrzenie (dotyczy obu 
rurociągów, zasilającego i powrotnego). Rury układać w wykopie na podsypce z piasku o grubości min.10cm nie 
zawierającego gliny, grudek mułu, resztek roślin oraz wielkich ziaren z ostrymi krawędziami oraz innych ciał 
mogących uszkodzić rurę zewnętrzną lub złącza. Materiał podsypki piaskowej powinien odpowiadać 
wymaganiom materiału zasypki. Granulacja piasku powinna wynosić 0,8mm (dopuszczalna jest zawartość do 
15% ziaren ≤16mm). Podsypkę należy zagęścić. Po zmontowaniu rur oraz sprawdzeniu jakości połączeń i ich 
szczelności oraz wykonaniu geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej należy je przysypać warstwą piasku o 
wysokości min.10cm ponad górną powierzchnią rury zewnętrznej i zagęścić. Na warstwie piasku nad każdą z rur 
ułożyć taśmę ostrzegawczą. Rury preizolowane układać w wykopie, tak aby na każde złącze przypadała jedna 
etykieta (nalepka na złącze) oraz aby druty były w górnej części rury. Drut miedziany powinien znaleźć się 
naprzeciw miedzianego, a drut ocynkowany naprzeciw ocynkowanego. Drut ocynkowany winien być usytuowany 
po prawej stronie patrząc w kierunku odbiorcy c.o. Podczas montażu rur druty należy chronić przed temperaturą 
spawania poprzez odgięcie ich do tyłu. Przy zaistnieniu konieczności skracania sztang rur preizolowanych, cięcie 
płaszcza zewnętrznego wykonać piłą zębatą ręczną lub mechaniczną. Zabronione jest używanie do tego celu 
szlifierek tarczowych, chyba że płaszcz wcześniej został przecięty piłą ręczną, a szlifierką wycinamy płaszcz z 
pomiędzy nacięć. Cięcie należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż 100C. Po przecięciu i zerwaniu  
płaszcza HDPE z rury stalowej należy usunąć piankę w taki sposób, aby nie zerwać drutów alarmowych. Rurę 
oczyścić z pianki całkowicie na długości w każdą stronę po 220mm. Przeciętą rurę stalową należy przygotować 
do spawania poprzez wyrównanie i sfazowanie krawędzi. 
Rurociągi sieci cieplnej łączyć przez spawanie. 
Minimalna klasa dokładności spawu – III. 
Po wykonaniu robót spawalniczych należy dokonać sprawdzenia ich jakości poprzez wykonanie próby 
radiologicznej zgodnie z wymogami przedsiębiorstwa cieplnego. Po uzyskaniu pozytywnego wyniku próby 
szczelności spawów można przystąpić do zakładania muf. 
Przejścia rur preizolowanych przez ściany wykonać jako szczelne poprzez zastosowanie specjalnych pierścieni 
uszczelniających, a piankę rury preizolowanej zabezpieczyć końcówką termokurczliwą. 
Przed uruchomieniem sieci należy przeprowadzić płukanie rurociągów. Płukanie rurociągów wykonać zgodnie z 
wytycznymi użytkownika. 
Montaż rur preizolowanych należy wykonać zgodnie z instrukcją wybranego producenta rur. 
Prace montażowe prowadzić pod kontrolą osoby posiadającej stosowne uprawnienia budowlane do 
wykonawstwa oraz certyfikat do prowadzenia i odbioru robót w danej technologii systemu preizolowanej sieci. 
Po zakończeniu robót należy przeprowadzić napełnienie ciepłociągu wodą sieciową (uzdatnioną) oraz rozruch 
sieci. 
5.3.1. Przyłącze ciepła w systemie rur preizolowananych z systemem alarmowym 2x∅48,3/110mm na 

podsypce i w obsypce piaskowej z zagęszczeniem, płukaniem i uruchomieniem 
Należy wykonać sieć cieplną 2x∅48,3/110mm z rur i kształtek preizolowanych wraz z armaturą preizolowaną. 
Rury układać w wykopie na podsypce i w obsypce piaskowej z zagęszczeniem. Na warstwie piasku nad każdą 
rurą ułożyć taśmę ostrzegawczą. Wykonać płukanie rurociągów i uruchomienie sieci. 
Montaż rur preizolowanych należy wykonać zgodnie z instrukcją wybranego producenta rur. 
5.4. Instalowanie systemu alarmowego 
Wykonać instalację alarmową sieci cieplnej wg załączonego schematu instalacji alarmowej w Projekcie 
Budowlanym. Przed montażem instalacji alarmowej oraz muf, obszar złącza powinien być wyczyszczony, a 
pianka na końcach rur sucha i czysta. Druty należy wyprostować, wyczyścić końcówki papierem ściernym i 
sprawdzić czy nie uległy uszkodzeniu. Prawidłowość połączenia sprawdzić podczas dwóch testów 
przeprowadzonych przyrządem testującym. Podczas pierwszego testu sprawdzić poprawność montażu drutów. 
Podczas drugiego testu sprawdzić, czy w izolacji piankowej nie ma wilgoci. Testy przeprowadzić w każdym 
następnym złączu, po połączeniu drutów we wcześniejszej mufie. 
Podczas deszczu lub mgły system alarmowy łączyć pod przykryciem. Nie można dopuścić do zamoknięcia 
elementów systemu. 
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UWAGA! Jeżeli do systemu alarmowego podłączony jest lokalizator lub detektor usterek, nigdy nie należy 
przeprowadzać testów przyrządem testującym, ani nie podłączać innych przyrządów pomiarowych. Nie należy 
również spawać elektrycznie, gdyż spowoduje to awarię lokalizatora lub detektora. Przed rozpoczęciem prac 
należy zgłosić do PEC Sp. z o.o. konieczność odłączenia istniejącego lokalizatora lub detektora, dotyczy 
przypadków, gdy realizowana sieć łączy się z istniejącą siecią preizolowaną. 
Zestawienie elementów systemu alarmowego. 
Rozmieszczenie elementów w skrzynce izolacyjnej oraz zasilanie detektorów i modułu komunikacyjnego w 
energię elektryczną zgodnie z wymogami użytkownika systemu. Ochrona przeciwporażeniowa instalacji zasilania 
w energię elektryczną detektora zgodnie z systemem obowiązującym. 
W miejscu instalacji kabla przeskoczeniowego lub przyłączeniowego do muf stalowych należy zastosować mufy 
odgałęźne stalowe składane. Wszystkie zmiany technologiczne powodujące zmiany w instalacji nadzoru 
elektronicznego winny być uzgodnione i zatwierdzone przez PEC Sp. z o.o. Instalacja alarmowa podlega 
odbiorowi, a następnie włączeniu w system alarmowy PEC Sp. z o.o. Włączenie i uruchomienie prowadzić pod 
nadzorem odpowiednich służb PEC Sp. z o.o. 
5.5. Izolacja cieplna 
Połączenia z elementami sieci tradycyjnych (komory, istniejące sieci kanałowe), uzupełnienia uszkodzonej izolacji 
cieplnej oraz izolacje cieplne rurociągów wewnątrz budynków wykonać elementami prefabrykowanymi z wełny 
mineralnej. Izolację cieplną wykonać po zabezpieczeniu antykorozyjnym. 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB DMU.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
6.2. Badania w zakresie wykonawstwa wykopów, podpór; ułożenia i łączenia odcinków rurociągów: 

➢ Badanie przez oględziny oznakowania i zabezpieczenia wykonywanych wykopów przed dostępem osób 
niepowołanych. 

Badania w zakresie wykonawstwa wykopów zgodnie z PN-B-06050 z uwzględnieniem: 
➢ sprawdzenia przy użyciu taśmy mierniczej głębokości i szerokości wykopów, właściwego rozmieszczenia 

i wymiarów poszerzeń wykopów dla wykonania studzienek oraz złączy elementów rurowych, 
➢ sprawdzenia przez oględziny podłoża (podsypki) i jego zagęszczenia, zgodności z dokumentacją 

materiałów-użytych do wykonania podłoża, sprawdzenia grubości podłoża, jeśli jest ono wykonywane 
przed ułożeniem rurociągów, 

➢ sprawdzenie zgodności kierunków i wielkości spadków dna wykopów przygotowanych do ułożenia 
rurociągów, 

➢ Badanie przez oględziny zewnętrzne stanu izolacji przeciwwilgociowej konstrukcji budowlanych (podpór 
stałych, komór - studzienek, fundamentowania podpór nadziemnych itp.). 

Badania w zakresie układania rurociągów (elementów preizolowanych) będą obejmować: 
➢ kontrolę ciągłości systemu alarmowego każdego elementu preizolowanego przed ułożeniem w wykopie 

lub na podporach nadziemnych, 
➢ kontrolę czystości wewnętrznej układanych elementów rurowych sieci preizolowanej, 
➢ kontrolę przygotowania elementów preizolowanych do połączenia ze sobą, w tym: 

• ustalenie właściwych rzędnych rurociągów i elementów, odpowiednie usytuowanie 

• przewodów sygnalizacyjnych w elementach sąsiadujących, pomiar odległości 

• między rurociągami oraz minimalnych odstępów dla prowadzenia prac 

• montażowych, 
➢ kontrolę kompletności akcesoriów do wykonania połączeń elementów, które muszą zostać nasunięte na 

elementy preizolowane przed połączeniem poszczególnych rurociągów, 
➢ kontrolę odpowiedniego zabezpieczenia przed szkodliwym oddziaływaniem procesu łączenia elementów 

rurowych (głównie spawania i lutowania) na inne elementy systemu, preizolowanego (izolację cieplną, 
rurę osłonową, przewody sygnalizacyjne, itp.). 

Badania wykonania połączeń rurociągów przez spawanie będą obejmować: 
➢ kontrolę zgodności kształtu i stanu powierzchni końcówek rurociągów przygotowanych do wykonania ich 

połączeń z wymaganiami technologii połączeń spawanych. 
➢ sprawdzenie dopasowania końcówek rurowych, rozmieszczenie spoin szczepnych i ich wymiarów, 
➢ kontrolę przygotowania stanowiska do wykonania połączeń spawanych z uwzględnieniem minimalnych 

wymiarów miejsca dla wykonującego złącze oraz warunków atmosferycznych i zabezpieczeń przed 
niedopuszczalnym wpływem tych warunków na proces łączenia rurociągów, 

➢ sprawdzenie kompletności wszystkich podstawowych i dodatkowych materiałów, które mają być użyte 
do spawania w zakresie zgodności gatunków, atestów i świadectw jakości, jak też w zakresie ich stanu 
użytkowego (czystość, właściwa wilgotność itp.), 

➢ sprawdzenie uprawnień osób, które będą wykonywały połączenia spawane, zgodności zakresu 
uprawnień z faktycznie wykonywanymi pracami, 

➢ bieżącą kontrolę procesu łączenia rurociągów przez spawanie, w zakresie zgodności jego przebiegu z 
obowiązującymi w tym zakresie przepisami i zasadami, 

➢ w przypadku naprawy spoin lub ich fragmentów należy kontrolować zgodność sposobu technologii 
naprawy z wymaganiami w tym zakresie, 

➢ badania gotowych spoin będą obejmować wszystkie spoiny i będą wykonywane przez oględziny 
zewnętrzne wg PN-EN 970. Na ich podstawie i zgodnie z PN-M-69775 należy określić klasę wadliwości 
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każdej spoiny (dopuszczalna klasa W3 lub klasa średnia wg PN-EN 25817) ze szczególnym 
uwzględnieniem maksymalnych odchyłek plusowych wymiarów spoin i niedopuszczalności odchyłek 
minusowych, 

➢ badania radiograficzne połączeń spawanych będą prowadzone zgodnie z PN-M-69770, a klasa 
wadliwości spoin powinna być określana w oparciu o PN-M-6977 (dopuszczalna 3 klasa lub na poziomie 
średnim wg PN-EN 25817), 

- zakres badań radiograficznych spoin rur i elementów będzie obejmować: 

• 100 % wszystkich spoin w miejscach dostępnych, 

• 100 % spoin w miejscach trudnodostępnych, 

• 100 % spoin w złączach naprawianych, 
➢ do kontroli spoin rur i elementów o grubości > 8 mm jako równoważne badaniom radiograficznym 

dopuszcza się badania ultradźwiękowe zgodnie z PN-M-70055 i określenie zgodnie z PN-M-69777 klasy 
wadliwości spoin (dopuszczalna klasa W3), 

➢ spoiny nie spełniające wymagań jakościowych powinny być w całości lub części poddane naprawie wg 
szczegółowej procedury w tym zakresie. 

Badania obejmować również będą: 
➢ kontrolę zgodności kształtu i stanu powierzchni końcówek łączonych rurociągów z wymaganiami 

technologii wykonania połączeń, 
➢ kontrolę wykonania poszczególnych faz połączenia oraz zgodność i kompletność zastosowanych 

akcesoriów do połączenia z wymaganiami szczegółowej instrukcji wykonania połączenia, 
➢ badania kompletnego połączenia rurociągu wykonywane będą zgodne z wymaganiami odpowiednich 

norm lub szczegółowych instrukcji opracowanych przez producenta rur preizolowanych. 
Badania w zakresie izolacji antykorozyjnej rur nie preizolowanych w komorach: 

➢ sprawdzenie przez oględziny przygotowania powierzchni do położenia powłok zabezpieczających 
(antykorozyjnych), 

➢ sprawdzenie przez oględziny jakości powłok antykorozyjnych na powierzchni rurociągów, a w 
przypadkach wątpliwych - pomiar grubości powłoki antykorozyjnej, 

➢ sprawdzenie atestów i terminów przydatności do stosowania lakierów o ograniczonym okresie trwałości, 
Badanie w zakresie zasypywania rurociągów sieci podziemnych będzie obejmować: 

➢ sprawdzenie zgodności wykonania z projektem budowlanym stref kompensacyjnych, 
➢ sprawdzenie prawidłowości wykonania przejść przez przegrody budowlane, pod jezdniami i innymi 

przeszkodami terenowymi, 
➢ sprawdzenie oczyszczenia wykopów przygotowanych do zasypania ze wszelkiego rodzaju pozostałości 

po wykonywanych robotach montażowych i innych zanieczyszczeń mogących powodować zagrożenie 
awaryjne sieci preizolowanej, 

➢ sprawdzenie przez oględziny zgodności sposobu zasypywania gotowych rurociągów, grubości warstw 
zasypowych, sposobu i stopnia ich zagęszczenia, 

➢ kontrolę prawidłowości układania taśm ostrzegawczych. 
6.3. Badania w zakresie innych robót montażowych sieci z rur i elementów preizolowanych: 
Badania odwodnień i odpowietrzeń powinny obejmować: 

➢ - sprawdzenie drożności oraz obserwację wypływu wody lub powietrza, 
➢ - sprawdzenie szczelności oraz łatwości obsługi armatury zaporowej zainstalowanej na przewodach 

odwadniających i odpowietrzających. 
Badania termometrów należy wykonać przez oględziny celem sprawdzenia: 

➢ cech legalizacji, 
➢ typów termometrów i prawidłowości zakresów pomiarowych, 
➢ miejsca i sposobu zamontowania, 
➢ działania przez obserwację wskazań. 

Badanie manometrów należy wykonać przez oględziny celem sprawdzenia: 
➢ cech legalizacji, 
➢ typów manometrów i prawidłowości zakresów pomiarowych, 
➢ miejsca i sposobu ich zamontowania, 
➢ działania manometrów przez obserwację wskazań oraz prawidłowość działania zaworów 

manometrycznych. 
Badanie czystości rurociągów będzie obejmować: 

➢ kontrolę czystości montowanych elementów rurowych w czasie całego cyklu wykonywania przyłącza 
ciepła, 

➢ sprawdzenie skuteczności płukania rurociągu zgodnie z PN-M-34031 poprzez wyrywkowy spust wody z 
napełnionego rurociągu w wybranych punktach odwodnień przyłącza ciepła i ocenę czystości pobranych 
próbek. 

7. OBMIAR ROBÓT 
Wymagania ogólne podano w STWiORB DMU.00.00.00. 
Jednostką obmiarową robót jest: 

− metr (m) ułożenia rury przewodowej z wszystkimi robotami towarzyszącymi zgodnie z Dokumentacją 
Projektową. 
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− komplet (komplet) włączenia projektowanego przyłącza ciepła z wszystkimi robotami towarzyszącymi 
zgodnie z Dokumentacją Projektową. 

− komplet (kpl.) wykonania prób przyłącza ciepła każdego typu i rodzaju. 

− komplet wykonania obiektów przyłącza każdego rodzaju. 
8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Odbiór techniczny częściowy 
Przy odbiorze należy sprawdzić zgodność robót z Rysunkami 
Jest to odbiór poszczególnych faz robót podlegających a mianowicie: zakryciu: podłoża, przewodu. 
Przedłożone dokumenty: 

− rysunki z naniesionymi na niej zmianami dokonywanymi w trakcie budowy, obejmująca dodatkowo rysunki 
konstrukcyjne obiektów i przekroje poprzeczne kanałów oraz szkice zdawczo-odbiorcze, 

− dane geotechniczne obejmujące zakwalifikowanie do odpowiedniej kategorii gruntu oraz określające 
poziom wód gruntowych, 

− dane odnośnie punktów nawiązania sytuacyjno - wysokościowego wraz z rzędną, 

− podanie uzbrojenia podziemnego terenu przebiegające wzdłuż i w poprzek trasy przyłącza ciepła, 

− Dziennik Budowy, 

− dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów, 
 

8.2. Odbiór techniczny końcowy 
Jest to odbiór techniczny całkowitego przewodu po zakończeniu budowy, przed przekazaniem do eksploatacji. 
Nie stawia się ograniczeń dotyczących długości badanego odcinka przewodu. 
Przedłożone dokumenty: 

− wszystkie dokumenty odnośnie odbiorów częściowych, 

− protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 

− dwa egzemplarze inwentaryzacji geodezyjnej przewodów i obiektów na planach sytuacyjnych wykonanej 
przez uprawnionych geodetów. 

8.3. Zapisywanie i ocena wyników badań 
8.3.1. Zapisywanie wyników odbioru technicznego 
Wyniki przeprowadzonych badań przy odbiorach częściowych i końcowych powinny być ujęte w formie protokołu, 
szczegółowo omówione, wpisane do Dziennika Budowy lub do niego dołączone w sposób trwały i podpisane 
przez nadzór techniczny oraz członków komisji prowadzącej badania. 
8.3.2. Ocena wyników badań 
Wyniki badań przeprowadzonych podczas odbiorów technicznych należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie 
wymagania przewidziane dla danego zakresu robót zostały spełnione. 
Jeżeli którekolwiek z wymagań przy odbiorze technicznym częściowym nie zostało spełnione, należy daną fazę 
robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po wykonaniu poprawek przedstawić do ponownych badań. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Płaci się za rzeczywiście wykonaną i odebraną ilość metrów przyłącza ciepła. 
Cena wykonania robót obejmuje: 

− opracowanie Projektu Technologii i Organizacji Robót oraz Programu Zapewnienia Jakości 

− wykonanie wszystkich elementów wynikających z opracowań Wykonawcy,  

− zastosowanie materiałów pomocniczych koniecznych do prawidłowego wykonania robót lub wynikających z 
przyjętej technologii, 

− geodezyjne wytyczenie trasy kanału i lokalizacji studzienek kanalizacyjnych,  

− czasowe zajęcie terenu dla potrzeb wykonania kanalizacji i lokalizacji studzienek kanalizacyjnych, 

− roboty przygotowawcze, 

− dostarczenie materiałów, 

− koszt materiałów, 

− wykonanie i umocnienie ścian wykopu, 

− odwodnienie wykopu wraz z pompowaniem wody i odwozem,  

− przygotowanie podłoża, 

− wykonanie podsypki, 

− ułożenie rur przyłącza, 

− wykonanie obsypki, 

− wykonanie izolacji elementów betonowych i żelbetowych, 

− wykonanie włączenia projektowanego przyłącza do sieci cieplnej 

− wykonanie wszystkich obiektów niezbędnych do prawidłowego funkcjonowania obiektu ujętych i nieujętych 
w projekcie. 

− próby szczelności 

− zasypanie wykopów wraz z zagęszczeniem gruntu, 

− odwóz nadmiaru ziemi, 

− koszt ewentualnego zabezpieczenia lub rozbiórki i odtworzenia ogrodzeń kolidujących z przedmiotowym 
zadaniem, 

− koszt nadzoru Użytkownika (właściciela) istniejącego uzbrojenia,  
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− wykonanie badań i pomiarów, 

− wykonanie geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej, 

− wykonanie dokumentacji powykonawczej, 

− inne prace niezbędne do budowy przyłącza ciepła. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy 
BN-83/8836-02  Roboty ziemne. Wykopy otwarte pod przewody. Warunki techniczne wykonania. 
PN-88/B-04481  Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 
PN-74/B-04452 Zastąpiona częściowo przez PN-88/B-04481w zakresie p.6.1, 6.2, 6.3. Grunty budowlane. 
Badania polowe. 
PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne 
PN-83/R-04150  Zmiany BI 7/88 poz. 83. Zabiegi uprawowe. Nazwy i określenia. 
PN-R-65023:1999 Materiał siewny. Nasiona roślin rolniczych. 
PN - EN 253 Sieci ciepłownicze - System preizolowanych zespolonych rur do wodnych sieci 

ciepłowniczych układanych bezpośrednio w gruncie - Zespół rurowy ze stalowej rury 
przewodowej, izolacji cieplnej z poliuretanu i płaszcza osłonowego z polietylenu 

PN - EN 448 Sieci ciepłownicze - System preizolowanych zespolonych rur do wodnych sieci 
ciepłowniczych układanych bezpośrednio w gruncie - Kształtki – zespoły ze stalowej 
rury przewodowej, izolacji cieplnej z poliuretanu i płaszcza osłonowego z polietylenu 

PN - EN 489  Sieci ciepłownicze - System preizolowanych zespolonych rur do wodnych sieci  
ciepłowniczych układanych bezpośrednio w gruncie - Zespół złącza stalowych rur 
przewodowych z izolacją cieplną z poliuretanu i płaszczem osłonowym z polietylenu 

PN-ISO 4200  Rury stalowe bez szwu i ze szwem o gładkich końcach. Wymiary i masy na jednostkę  
długości 

PN-EN 10216-2:2002 (U) Rury stalowe bez szwu do zastosowań ciśnieniowych. Warunki techniczne dostawy.  
Część 2: Rury ze stali niestopowych i stopowych z wymaganymi własnościami w 
temperaturach podwyższonych 

PN-EN 10217-2:2002 (U) Rury stalowe ze szwem do zastosowań ciśnieniowych. Warunki techniczne dostawy.  
Część 2: Rury ze stali niestopowych i stopowych zgrzewane elektrycznie z 
wymaganymi własnościami w temperaturach podwyższonych 

PN-EN 10217-5:2002 (U) Rury stalowe ze szwem do zastosowań ciśnieniowych. Warunki techniczne dostawy.  
Część 5: Rury ze stal niestopowych i stopowych spawanych łukiem krytym z 
wymaganymi własnościami w temperaturach podwyższonych 

PN-EN 10220:2003 (U) Rury stalowe bez szwu i ze szwem. Wymiary i masy na jednostkę długości 
PN-EN 10204+A1:1997 Wyroby metalowe. Rodzaje dokumentów kontroli B 31.1 Standardy kodów ANSI dla rur 

ciśnieniowych. Rurociągi energetyczne. 
PN-EN 13941:2004 (U) Projektowanie i montaż systemów preizolowanych rur zespolonych w płaszczu 

osłonowym dla ciepłownictwa 
DIN 1626  Spawane rury okrągłe 
PN-M-34031  Rurociągi pary i wody gorącej. Ogólne wymagania i badania. 
PN-M-34033  Rurociągi pary i wody. Obliczenia grubości i ścianek rur. 
PN-B-10405  Ciepłownictwo. Sieci Ciepłownicze. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-EN 25817 Złącza materiałów stalowych wykonane spawaniem łukowym. Wskazówki dotyczące 

poziomu jakości oraz nieprawidłowości. 
PN-M – 69703  Spawalnictwo. Wady złączy spawanych. Nazwy i określenia 
PN-M – 69775 Wadliwość złączy spawanych. Oznaczenie klasy wadliwości na podstawie oględzin 

zewnętrznych. 
PN-M – 69777  Klasyfikacja wadliwości złączy spawanych na podstawie badań ultradźwiękowych 
PN-M – 70055  Spawalnictwo. Badania ultradźwiękowe złączy spawanych. Postanowienia ogólne. 
PN-87/S-02201  Drogi samochodowe. Nawierzchnie drogowe. Podział, nazwy, określenia. 
PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
PN-88/B-04481  Grunty budowlane. Badanie próbek gruntu. 
PN-EN 206-1:2003 Beton. Część 1: wymagania, właściwości, produkcja i zgodność. 
PN-63/B-06251  Zmiany BI 6/67 poz. 87. Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne. 
PN-86/B-06712, Poprawki BI 6/87 poz. 52, Zmiany PN-B-06712/A1:1997 Kruszywa mineralne do betonu 

zwykłego 
PN-86/B-06712, Poprawki BI 6/87 poz. 52. Zmiany PN-B-06712/A1:1997 Kruszywa mineralne do betonu z
   wykłego  
 
10.2. Inne dokumenty 

➢ Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. Prawo Budowlane 
➢ USTAWA z dnia 27 kwietnia 2001 r. o odpadach. (Dz. U. 01.62.628 z późn. zm.) 
➢ Ustawa z dnia 27 czerwca 1997r. o odpadach (Dz. U. Nr 96. poz. 592) 
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➢ Ustawa z dnia 20 czerwca 1997r. prawo o ruchu drogowym (Dz. U. nr 68 poz. 62 z 
późniejszymi zmianami) 

➢ Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997 r. w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. 03. 169. 1650) 

➢ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6.02.2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. 03. 47.401) 

➢ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003r. w sprawie szczegółowych 
warunków technicznych dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa 
ruchu drogowego i warunków ich umieszczania na drogach (Dz. U. nr 220 poz. 2181 z dnia 23 
grudnia 2003r. z późniejszymi zmianami) 

➢ Rozporządzenia Ministrów Infrastruktury oraz Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 
31.07.2002r. w sprawie znaków i sygnałów drogowych (Dz. U. nr 170 poz. 1393 z późniejszymi 
zmianami) 

➢ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 września 2003r. w sprawie szczegółowych 
zarządzania ruchem na drogach oraz wykonywania nadzoru nad tym zarządzaniem (Dz. U. nr 
177 poz. 1729) 

➢ Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
➢ Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych t. I wydawnictwo 

Arkady 1990. 
➢ Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Sieci Ciepłowniczych z Rur i Elementów 

Preizolowanych - COBRTI INSTAL 
➢ Instrukcja Badania Podłoża Gruntowego GDDP:1998  

 
 
 
 
 
 
 


